3 Ejemplo practico

Crer modelos con Vensim
Para construir y usar model os con Vensim se siguen habitua mente |os siguientes pasos:
- Se construye un model o o0 se abre un modelo existente.

- Se examina la estructura usando la Herramienta de andlisis estructural (Diagramas de
Arbol).

- Se simule el modelo cambiando |os pardmetros para observar su comportamiento.

- Se examinan los comportamientos interesantes con mas detalle usando las Herramientas
de andlisis (gréficosy tablas).

- Se realizan experimentos controlados con lasimulacion y se perfeccionael modelo.

- Se presenta e modelo y e comportamiento a cliente, mostrando los resultados con
SyntheSim, y laherramienta de andlisis de salidas con graficos y tablas.

Para construir, examinar y modificar l1os modelos se debe hacer un proceso iterativo.
Empezar con model os sencillos con pocos ciclos de reaimentacion y poco detalle permite
la construccion rdpida de un modelo de simulacion Util para empezar a trabgjar. Este
modelo de simulacion para empezar a trabgar puede modificarse y mejorarse si es
necesario paramostrar un mayor nivel de detalley complejidad.

Vensim muestra las sdidas de su simulacion en una sola pantalla, permitiéndo observar los
resultados de la smulacién a instante para todas las variables en la pantala. Durante la
simulacién, e comportamiento dinamico se va guardando para todas las variables del
modelo. Puede seleccionar cualquier variable de interés y pulsar en la herramienta de
andlisis apropiada para observar |os resultados con mas detalle.
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El ejemplo Existencias y mano de obra

En este capitul o observara la forma de usar Vensim con la ayuda del modelo de Existencias
y mano de obra. Este es un modelo simple, pero muy Util para aprender. Muestra como la
interaccion de las politicas de gestion de Existencias y las practicas de contratacion de
personal pueden provocar inestabilidedes en la produccién. También muestra los
resultados, en ocasiones contraintuitivos, que surgen de politicas mas agresivas para
contratar y despedir al persona y las que pueden permitir conseguir a una mano de obra
mas estable. EI modelo de Existencias y mano de obra se desarrolla en el Capitulo 2 de la
Guiade Creacién de model os.
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Empezar con Vensim
Windows (95, 98, NT 4.0, 2000 or XP)

- Pulse en la opcién Inicio, luego en Softwares>Vensm>Vensim XXX (donde XXX es
unade las opciones PLE, PLE Plus, Standard, Professional or DSS).

Macintosh
- Hagadobleclic en €l icono deVensim.
Vensim se abrira con un nuevo (y vacio) modelo, o e ultimo modelo con que estaba

trabgjando. Podriamos empezar desarrollando nuestro modelo agui, pero en cambio
abriremos y simularemos un modelo existente.
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Abrir el modelo

- Seleccione en e menu File>Open Model...(Archivo>Abrir Modelo), o pulse en €l
icono EI Abrir Modelo en labarrade tareas.

- Abra€l fichero existencias_guia.mdl ubicado en el mismo directorio de estaguia.

Vensim cargard €l modelo Existencias y mano de obra como se muestra a continuacion.

~] Vensim:existencias_guia.mdl Var:cobertura de existencias E]|E|g
File Edit View Model Options Windows Help
BeE & 4 BB ﬁfHCurrent |$§~% wE & B
prf@m hth B W ZH € w2
o<
| o e
Doc o Existencias
produccion ventas
i \ cobertura de
= productividad existencias

Mano de g
obra [0 produccion

Run: contratacion deseada existencias
\_.. neta / deseadas

\

mano de obra correccion de
deseada existencias
plazo para ajustar la
mano de obra plazo para corregir
las existencias
£ »
"iew 1 Tirmes Mew Foman |12 |b] i [u] = | IHIRE -] 2 10|

Este modelo describe e comportamiento dindmico de una planta industria que tiene unas
existencias. La bara de titulos muestra e nombre del modelo que esta cargado
(existencias guia.mdl) y la variable cobertura de existencias, que es la
variable seleccionada en la Barra de Trabgo. Podemos observar que la varigble
cobertura de existencias, también aparece en el esquema. La Variable de la
Barra de Trabgjo puede ser cuaquier variable del modelo gue nosotros estamos interesados
en seleccionar. Podemos cambiar la seleccion cuando queremos, pulsando sobre otra
variable.
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- Laherramienta de Candado de Esquema (Sketch L ock) se selecciona por omision. Ponga
el cursor del ratdn encima de la cgja en €l esquema que dice Existencias y pulse en €.
Podemos observar que la Variable |la Barra de trabgjo (en la barra de Titulos) cambia de
cobertura de existencias a Existencias.
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Examinar la estructura

El modelo Existencias y mano de obra es relativamente simple, aunque puede resultar
confuso s no esta familiarizado con las reglas de los Diagramas de flujos. En esta
representacion visual, las flechas implican causay efecto: lavariable ala cola de laflecha
causa alavariable ala cabeza de la flecha (un cambio). Por ggemplo, lapr oducci 6n es
causadapor lavano de obra ytambién porlaproducti vi dad.

Podemos investigar la estructura de este modelo con las herramientas de Andlisis
Estructural. Obtendremos respuestas sobre la estructura, no sobre el comportamiento
dinamico del modelo (eso viene luego cuando simulemos el modelo y usemos el Andlisis
de lasimulacion como herramienta).

. G
- Pulse sobre la Herramienta de Andlisis, Diagrama de Arbol de Causas M y se are
estaventana:

B llCE mle] Existencias: Causes Tree 0 x|
Mano de obra
1 > produccidn 1 1
productividad Existencias
ventas

Vemos que lavariable la Barrade Trabgjo, Exi st enci as, estaaladerechay todo lo
gue lahace cambiar (hastados 2 conexiones de distancia) estaalaizquierda

- Pulse €l icono Cerrar I en la esguina superior izquierda, o el icono de Cerrar il‘en
la esquina superior derecha, o presione la tecla Supr (Del), para cerrar el Diagrama de
arbol.

] e
- Pulse en laHerramienta de Andlisis de Diagrama de Arbol de Usos —EI y se abre una
ventana de salida

el WETEL®] Existencias: Uses Tree m[

Existencias correccion de existencias produccién deseada

Ahora podemos observar la Variable laBarrade Trabgo alaizquierday donde se usaen €l
modelo (lo que ésta hace cambiar hasta dos conexiones de distancia) ala derecha Observe
gue estos Diagramas de Arbol simplemente presentan la informacion del modelo en una
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forma diferente. Podemos observar todas las relaciones causales examinando € esquema,
pero |os arbol es presentan solo parte de un modelo y pueden ser més faciles de entender.

- Pulse en el icono Cerrar o presione latecla Supr (Del) paracerrar el Diagramade Arbol.

- Ponga €l cursor del ratén en lacontrat aci 6n neta que aparece en el esgquemay
luego pulse para seleccionarlacomo Variable laBarrade Trabgjo.

- Pulse en laHerramientade Andlisis de Ciclos @I

e A=IEL:] contratacion neta: Loops [slkd
Loop Number 1 of length 1

contratacion neta

Mano de obra
Loop Number 2 of length 6

contratacion neta
Mano de obra
produccion
Haistencias
correccion de existencias
produccion deseada
mano de obra deseada

Una ventana muestra todas las variables en todos los ciclos de reaimentacién (dos) que
pasan através de laVariable laBarrade Trabgo (cont r at aci 6n neta).

. e . DDE
- Pulse en laHerramienta de Andlisis de Documento —I

La sdida de esta herramienta dependera de la configuracion de Vensim que esté usando.
ParaVensim PLE y PLE Plus |a herramienta de Documento proporciona la documentacion
de todo & modelo, mostrando todas las ecuaciones del modelo en un formato del texto
simple. Para |as otras configuraciones esta informacion se despliega solo paralavariable la
Barrade Trabgo actual.

e B=1El:] Document Ol x|

(02) confratacion neta = (mano de obra deseada-Mano de obra)/plazo para ajustar 1a mano de obra
Units: Personas/mes

Se abre una ventana y muestra la ecuacion de la variable la Bara de Trabgo
(contrataci 6n net a)y lasunidades de medida.

- Seleccione laopcion del menu Windows > Close All Output.
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Con esto se cierran todas | as pantall as de salida que se han creado.
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Simular el modelo

Ahora nos gustaria examinar el comportamiento dinamico del modelo. Queremos observar
el comportamiento de las variables en e modelo, como por gemplo la cantidad de
Exi st enci as alo largo del tiempo. Para hacer esto primero necesitamos simular €l
modelo. La manera mas fécil de simular modelos es usando |a Barra de herramientas. Para
acceder aalgunas de las opciones mas avanzadas para preparar |as simulaciones, puede usar
el Control de laSimulacion como se describe en el Capitulo 8 del Manual de Referencia.

- Pulse dos vences en la cga de edicién del nombre de la smulacién en |la Barra de
Herramientas

' para resaltar el nhombre predefinido Current (Actual) (o pulse una vez y
escriba el nombre Current), entonces teclee el nombre baserun. Este sera el nombre de la
simulacion que tiene todos los valores de la simulacion con e comportamiento de las
variables, cuando hagamos la simulacion.

- Pulse sobre &l icono SyntheSim %l en la Barra de herramientas. Vensim modificara al
modo SyntheSim y observaralo siguiente:

»] Vensim:existencias_guia.mdl Var:ventas

File Edit View L Model Options Windows Help

SyntheSim ] :ﬁ|haserun

be [0 .

C{E P

Dac Q oo
G

7 cobertura de

euﬂtencnﬂ
pru:u duetividad
\Iann de

roduccion
B —abra | p

C ntrahcmn EMctencmﬂ
:—i.j\ne(-ﬂ— deseadas

/ \mano de obra coﬁ'eccidn de
/f

plazo para ajustar la

i
Hh

& B D

mano de obra plazo para corregir
3 P las existencias
Az il
v.
< >
G| iew 1 | #1] SyrtheSim Mode: Al times For all wars instarty,
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Cada variable tiene un gréfico encima o un cursor debgo della. Los cursores se
corresponden con las constantes (variables que siempre tienen un solo valor) y se muestran
los gréficos de tendencias en miniatura para las variables restantes. Si coloca €l cursor
encimade un nombre de variable y espera, aparecera un grafico mas grande.

- Pulse dos veces sobre la cga de edicion del nombre de la ssmulacion en la Barra de
Herramientas nuevamente y reemplace el nombre baserun con experiment. Ahora, cuando
haga |os cambios se guardaran en la simulacion experiment, mientras la simulacién baserun
se mantendra sin cambios.

- Usando €l ratén, muevael cursor debgo de pr oduct i vi dad de un lado aotro. Cuando
mueva el cursor el modelo ssimulara y los resultados se desplegaran en azul, junto con los
resultados de baserun que se muestra en rojo. La simulacién se hace lo bastante rapido
como parague los gréficos se actuaicen a instante.

Asigneel valor 0.5apr oducti vi dad paralasimulacion experiment.
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Examinar el comportamiento

Aunque los gréficos se muestran para todas las variables, a menudo es Util obtener una
salida més detalladay més grande.

- Coloque €l raton encimade Mano de obra vy déelo ali. Aparecera un grafico justo
debgjo deMano de obra.

b ano de obra
33417
1]
1] 100

Este es el mismo gréfico mostrado encima de la variable, sdlo que mas grande y tiene las
etiquetas en los gjes. Los graficos son iguales para que puedan relacionarse facilmente con
los graficos en miniatura que se muestran en el Diagrama.

- Pulse sobreMano de obra paraseleccionarlaenlaBarrade Trabgo.
- Pulse sobre laHerramienta de Andlisis de Grafico
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e i=TEl=] Graph for Mano de obra gl x|

Mano de obra

200

1 i1 ¥ 1
Personas

100

0 10 20

Lad
(]

40 50 60 70 80 a0 100
Time (mes)

Mano de obra : experiment
Mano de obra : baserun

En el gréfico anterior hay dos aspectos importantes. Primero ambas simulaciones muestran
un modelo de conducta conocido como oscilacion amortiguada. Segundo, las dos
simulaciones son idénticas salvo por laescala.

- Cierre el grafico pulsando en el icono Cerrar o presione Supr (Del).

- Pulse sobre la variable Exi st enci as que aparece en € esquemay luego pulse en la

o
herramientadel Gréafico
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- R=1EL:] Graph for Existencias . [=[kY
Existencias
600
200
2. 400
300
200
] 10 20 30 40 a0 60 70 80 a0 100
Time (mes)
Existencias : experiment
Ezistencias : baserun

Se obtiene un grafico de Exi st enci as con un comportamiento oscilante similar a la
Mano de obra, aunque € vaor de Exi st enci as comienza declinando antes de
aumentar su valor. Méas importante aln, se ve sélo un gréfico. Observemos una tabla con

losvaloresredes paraExi st enci as.

- Pulse sobre laherramienta T abla

=o' & B T | x|
Time (mes) 0.25 0.3

"Mano de obra" Euns: -:Lp-:run-:nt baserm

Mano de obra 200 200 200

- baserun 100 100 100

< >

- Use el icono de desplazamiento (scrollbar) de la ventana para observar los valores de
Exi st enci as. SAlo es visible una linea del grafico para Exi st enci as porque los
valores son idénticos para ambas simulaciones. La producti vi dad influye solo en

Mano de obra, Mano de obra deseada ylacontrataci 6n neta. Esto es
bastante evidente mirando el Diagrama del modelo, mientras arrastra el cursor: ocurre

porque lapr oduct i vi dad solo cambiael nimero de personas requeridas para producir
un articulo.
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- =

e
- Pulsar en el icono del Inicializador del cursor —I o presione latecla Inicio (Home)
pararetornar el vaor depr oduct i vi dad asu vaor original.

- Repetir el experimento anterior con cada una de las constantes restantes. Arrastre los

cursores observando el comportamiento y cree gréficos mas detallados cuando lo crea
conveniente.

L os aspectos que deberia estar buscando cuando esta andizando el comportamiento es €l
periodo de oscilacion, la magnitud que cambian las variables y €l grado de atenuacion. El
periodo de oscilacién es el tiempo de una cresta a la proxima, sobre el ge de tiempo. La
atenuacion es la disminuciéon en amplitud que ocurre de una cresta a la otra, donde la
amplitud esladistanciaalo largo del ge de ordenadas (y) parael vaor a que lavariable se
estabiliza. Deberia ser facil observar como la pr oducti vi dad y lacobertura de
exi st enci as no producen cambios significativos mientrasel pl azo para aj ust ar
| a mano de obra yel plazo para corregir xistencias s lohacen.
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Analisis causal

Asi como observaba las causas de Exi st enci as usando la Herramienta de Andlisis de
Diagrama Arbol de Causas, también puede observar los gréficos de comportamiento de
las variables que causan que lavariable Exi st enci as cambie.

I
- Pulse sobre el icono Iniciar Todo 0 use lacombinacion de teclas Ctrl+Inicio. Esto

restabl ece todas las constantes del modelo asu valor origina. Observara sdlo unalineaen
el gréfico por cadavariable.

- Pulse en Exi st enci as paraseleccionarlo enlaBarrade Trabgjo.

=4

- Pulse sobre laHerramientade Andlisisde Tira de Causas —I

I =Tl "] Existencias: Causes Strip [slEd||
experiment
baserun

I:E}EiEtEﬂCiﬂE
600
500
400
300
| 200 :
produccion
¢ 200
170
140 f
110 :
&0

ventas
200
170
140
110
80

Ln

100

0 25 50 7

Time (mes

Se genera un grafico que muestra la Variable la Barra de Trabgo Exi st enci as en la
parte superior y todas las variables que directamente ocasionan €l cambio de
Exi st enci as debgo deella(pr oducci 6n yvent as) . Lasdos smulaciones son las
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mismas, entonces las lineas del gréfico quedan una encima de la otra. Deberia poder
observar dos colores en cada lineadel gréfico, la herramientade Tiras de causas usatanto
el color como €l espesor de linea para distinguir las ssmulaciones. Tome nota de algo muy
interesante en este gréafico. Las Exi st enci as tienen un comportamiento oscilante que
se atenliay se estabiliza. Las Exi st enci as estén cambiando debido ala pr oducci 6n
y a las vent as, pero solo producci 6n estd oscilando. Las vent as no tienen €l
comportamiento oscilante que tienen las Exi stenci as y la producci 6n. Por
consiguiente nosotros debemos observar en la pr oducci 6n y noenlas vent as para
halar |afuente de esta oscilacion.

El seguimiento causal es una herramienta rdpida y poderosa que nos ayuda a determinar
gué porciones de un model o estan causando cudl tipo de comportamiento. Las herramientas
de Arbol de Causas, Arboles de Usos y la Tabla pueden usarse para € Seguimiento
Causal, pero la herramienta mas usada normalmente es la herramientade Tira de causas y
usaremos esta parainvestigar las fuentes de oscilacion en este modelo.

Intentemos buscar cua de los ciclos de realimentacion en el modelo estan causando el
comportamiento oscilante.

- Pulse en producci 6n que aparece en las Tira de Causas para seleccionarlo como la
Variable laBarrade Trabgo y después pulse en laherramientade Tira de Causas.

- Pulseen Mano de obra enlaTirade Causas que se ha desplegado y después pulse
en laherramientade Tira de Causas.

- Pulse en contrataci 6n neta vy después pulse en la herramienta de Tira de
Causas.

Las tres tiras de graficos se muestran a continuacion. Observe como la oscilacion esta
vigiando através de todas estas variables.
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S R=TEL:] contratacifn netals|Ed]
expetinent
baserun

contratacion neta
100

30
el N=1ml -] produccitn: CausisllEd 0 '
experiment 30
baserun“ 100
produccion =i & BT e O x|| Mano de obra

200 experiment 400

170 baserun 300 e

140 | Mano de obra 200

110 400 100 |

20 300 e B 0

Mano de obra 200 i\ I mano de obra deseada
400 0 100 600

LU 0 430

200 7 . contratacion neta 300

100 100

150 -
0 30 0
0 50 100 0 - 0 50 100

Time (mes) 50 Time (mes)
productividad -100 0 50 100 | plazo para ajustar la mano de obra
experiment: 0.5 baserun: 1 Time (mes) experiment: 3 baserun: 3

- Pulseen mano de obra deseada y después pulse sobre laherramientade Tira de
Causas.

- Pulse en producci 6n deseada y después pulse sobre la herramienta de Tira de
Causas.

- Pulse en correcci 6n de exi stenci as y después pulse sobre la herramienta de
Tira de Causas.
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e l=TRl-] correccion de exilalkd

experiment
baserun
S Y=YRL-] produccibn desedslEd cotreccion de existencias
experiment 100
baserun 65
= & ™ B IR O| x|| produccion deseada 30
experiment 400 5
baserun 300 40
mano de obra deseada 200 |N | Existencias
600 100 600
450 0 500
300 correccion de existencias 400
150 \_/— 100 300
0 63 200
produccion deseada 30 existencias deseadas
400 5 600
300 -40 200
200 | H . ventas 400
100 200 300
0 170 200
0 30 100 0 20 100
140 _
Time (mes) Time (mes)
; 110
productividad &0 0 P 100 plazo para corregir las existencias
experiment: 0.5 baserun: 1 Timed (mes) experiment: 2 baserun: 2

L os ultimos dos gréficos muestran un comportamiento similar. La Tira de Causas parala
producci 6n deseada muestra que la oscilaciéon esta llegando de la correcci 6n
de existencias no de las ventas. En € grafico de correcci 6n de
exi stenci as, vemosque Exi st enci as esta causando laoscilacion, no €l valor de
Exi stenci as deseadas.

Sabemos que las oscilaciones siguen un camino hacia atrés hacia Exi st enci as y no
pasan por lavariable de vent as. Observemos el esquema paramejorar la percepcion de lo

gue esta pasando.
£

Esto trae la ventana de construccion al frente y lleva las pantallas de sdlida a la parte de
atras. Siga el ciclo de readimentacion que siguen las oscilaciones desde Exi st enci as a
producci 6n, a Mano de obra, acontratacién neta, a nmano de
obra deseada, a producci 6n deseada, a correccion de
exi stenci as, y nuevamente a Exi st enci as. Observe lavariable producci 6n
deseada. Observe como las oscilaciones vigian a través del ciclo de reaimentacion de
Exi st enci as, no atravésdelasvent as. Lavariable vent as esuna constante con la

- Pulse sobre el icono de Ventana de Construccion de laBarrade Herramientas.
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funcion STEP (ESCALON). Las vent as causan el cambio en otras variables, pero nada
las hace cambiar a€llas. Las vent as no son parte de ningun ciclo de readimentacion. La
variable vent as produce un cambio repentino en el nivel de Exi st enci as (através
de un aumento en escadodn de las vent as) . La estructura del sistema (el ciclo de
realimentacion negativo) intenta corregir Exi stencias y lo hace oscilar a una
determinada frecuencia particular. Esto es como una silla mecedora que se mecera de un
lado a otro como respuesta a un empujon en unadireccion.

- Seleccione del menu Windows>Close All Output. (cerrar todas | as pantall as)
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Simulaciones individuales

Hasta ahora hemos visto las capacidades de SyntheSim de Vensim para mostrar el
comportamiento del modelo y esta es una manera muy eficaz de adquirir un conocimiento
profundo de laredidad. Hay una maneramas tradiciona paraanaizar el comportamiento y
esto se consigue con una fase de g ecucién del modelo, seguida por unafase de ssmulacion
para cada simulacion realizada. Este acercamiento tiene la ventga de ser muy metédico, de
forma que los resultados puedan ser reproducidos fécilmente por otras personas. Este
también es € Unico acercamiento practico para tratar con modelos muy grandes, con los
cua es se tarda més de a gunos segundos en simularlos

- Pulse sobre e icono de Parar Simulacién @l delaBarrade Herramientas

Los graficos y cursores desapareceran. Vensim estd ahoraen el mismo estado en que estaba
cuando abri6 el modelo por primeravez.

fed

A

- Pulse sobre el icono Iniciar Simulacion sobre laBarra de Herramientas.

Algunos de los nombres de | as variables en el esquema apareceran con el texto en amarillo
en un fondo azul. Estas son las constantes, es decir variables que no cambian durante la
simulacion; y podemos colocarles un valor diferente antes de simular y observar el efecto
gue los cambios producen en el comportamiento.

- Pulse sobre la variable pl azo para ajustar nano de obra que aparece en
amarillo/azul sobre el esquema.

g
Se abre unacgade edicion |_

Probaremos un experimento donde retrasaremos €l flujo al que contratamos a los nuevos
obreros (y despedimos a los obreros actuaes), para observar s eso elimina la oscilacion.
Idealmente, nos gustaria observar un aumento suave de nuestro antiguo nivel de
Exi st enci as (y Mano de obr a) anuevosniveles.

- Teclee el nimero 12 en lacgade laedicion parareemplazar el nimero 3 y después pulse
lateclaIntro (Enter).

Esto modificara el pl azo para ajustar |la nano de obra de3 mesesal2
meses.

- Pulse sobre €l icono Simulacion ﬁl de laBarrade Herramientas, el modelo simularay
guardaralos valores en la simulacion experiment (experimento).
- Pulse sobre la variable Exi st enci as, y después pulse sobre la Herramienta de

=
Andlisis Gréfico
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e B=1wl®] Graph for Existencias ol x|

Existencias
200
3, 400
0
0 10 20 30 40 0 &0 70 80 an 100

Time (mes)

Existencias : experiment
Existencias : baserun

Vemos los resultados de dos simulaciones: €l baserun con el vaor origina (3) para la
variable pl azo para ajustar |la nmano de obra vy experiment con el vaor
modificado (12) para el pl azo para ajustar |la mano de obra. Los
resultados muestran que tener practicas de contratacion y despidos mas lentos aumenta el
tamafio de laoscilacion y hace que las oscilaciones duren mas tiempo.

Para observar cuales eran las diferencias en |as constantes para cada simul acion:

Fiuns
- Pulse sobre laHerramientade Andlisis Comparacién de simulaciones "il

e =1Ll Comparing experiment and baserun J

Comparing experjment and baserm

plazo para ajustar la mano de obra - has changed in value
12 expetiment
3 baserun

La Herramienta de Analisis Comparaciéon de ssimulaciones lista todas las diferencias en
Constantes y Funciones Gréficas (Lookup) (diferencias en las primeras dos simulaciones de
lasimulacion cargados) Tenemos dos simulaciones cargados (el baserun 'y experiment) y la
Unica diferencia es el vaor de la variable pl azo para ajustar |a mano de
obra (3y12)
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Crear un grafico a medida

A veces deseamos observar todas | as variables importantes juntas en un mismo grafico. Los
gréficos generados usando |as herramientas de Analisis muestran el comportamiento parala
Variable en la Barra de Trabgo. Usando los Gréaficos a Medida, podemos seleccionar las
variables deseadas, |as simulaciones de distintos simulaciones, € estilo y los formatos en
un gréfico. Los Gréficos a M edida se crean desde el Control de Gréfico locaizado en el

Panel de control.

- Pulse sobre el icono de Panel de control —I s obre |la Barra de Herramientas para

seleccionar el Panel de control. Pulse en el icono para Datasets (Simulaciones).

Control Panel

‘Jariablel Time ﬂ.:-eigl Scaling Datasets I Eraphgl F'Iau:ehu:nlu:lersl

Avalable - Infa. | Loaded - [rnfa.. I

expenment

bazenn
23 |

Delete Load From... |

[ Kespontop

- Descargue el baserun haciendo doble clic sobre el nombre de la simulacién baserun en la

cajade las ssmulaciones Cargadas (L oaded).

- Pulse en €l icono Graphs (Gréficos) en el Panel de control.
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Control Panel

K"'arial:nlf:l Tima.ﬂ.ﬁisl Scalingl Datassts Graphs |F'Iau:ahu:u|u:ler$|

Fiec Coord | Fiedo Open |
— Cusztom Graphzet

I “DekaLilt j

Open.. | Mewss |
Save bz | Save I :
Inta Model | Clase I ﬂl Copi.. I Mew. .

Dielete I F eorder. . |

[T Keepontop

- Pulse €l icono €l icono New...(Nuevo...) y el Editor de Gréficos a Medida se abre con €l
cursor posicionado en lacgade edicion del Titulo (Title) del gréfico.

Graph Marne | |HiE|Ei [~ Title T »Lakel [ Legend |

Title |
Wbz | gel_| ®Label |

2Tk I EENED I H-diizions I [ Lbkintereal  Y-div I

Stamp I Cormnmert I

Type | Mom ¢ Cum & Stack |[[ Dotz [T Fill width I Height I
Scae Wanable Datazet Label Ling"  Unitz  Y-mine “Cross
- el | ml

| |
I [ |
| [ |
| [ |
| |
|

[ ]
! S [ ] |

[~ A5 WIP Graph [maxpaints] I Copwka,., I Test output ||_ S oft B ounds

il s Table.. | Cancel |

- Teclee Mano de obray Existencias en lacgade edicion del Titulo (Title) del grafico.

- Usando €l ratdon, muévase alas cgas de las Variables alaizquierda del editor del grafico
y pulse sobre el icono superior etiquetado Sel, aparece una cgja de didogo de seleccion de
variable.
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Variable to include in graph

cobertura de existenciaz
cohtratacian neta
coreccian de existencias

E xistencias

existencias deseadas

FIMAL TIME

[IMITIAL TIME

b ano de obra

mano de obra deseada

plazo para ajustar la mano de obra

plazo para comeagir laz existenciaz

produccion s

MName or |_
Pattern

Type I

Exact

=
Cancel

- Muevael cursor haciaabajo en lalistay pulse dosvecesen Mano de obr a.

- Usando € rat6n, pulse en el segundo icono abgjo llamado Sel, aparece una cgja de dialogo
de la variable seleccionada, mueva el cursor hacia abgjo en la lista y pulse dos veces en
Exi st enci as (o pulse una solavez y después pulse el icono OK para cerrar €l didogo
de lavariable seleccionada).

Name |MAMO_DE_OBRA_|duick  «| [Hide: [~ Tile [~ Xlabel [ Legend |

Title |Man|:| de obra v existencias

Kotz | Sel | ®Label |
Hemin H-man H-divigions | [~ LbHntereal  -div

Stamp | Camment |
Type |f'“ Morm © Cum  Stack | [ Datz [ Fill Width Height
Scale  “ariable Dataset Label Ling Unitz  “-min  v-max
- Mano de obra Sel | | |_| | |
|E:-:i$ten-:ias | | | |_ | | |
- T | | I —
- sel | | | | | |
- sel | | | | | |
sel | | | | | |
[ &z WIP Graph [maxpoints) Copy ba... | Test output ||_ Soft Boundz

ok, As Table... Tl

- Pulse en €l icono de OK paracerrar €l Editor de Gréficos aMedida.
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- Pulse en € icono de Display (M ostrar) en el Control de Gréfico paramostrar el Gréfico a
Medida

pld=ll:] Mano de obray existencias ____________________________________[=/kJ

Mano de obra y existencias

400 Personas
800 Objetos

250 Personas
400 Objetos

100 Personas

0 Objetos
0 10 20 30 40 30 60 70 80 a0 100
Time (mes)
Mano de obra : experiment Personas
Existencias : experiment Objetos
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Crear una Tabla a medida

Las Tablas a medida permiten observar en forma tabular las sdidas de las diferentes

variables en momentos diferentes.

- Pulse sobre el icono Panel de control —| en laBarrade Herramientas para sel eccionar

el Panel de control. Pulse en la opcién de Graphs (Gr &ficos)

- Pulse en laopcion New (Nuevo).

- En €l didogo de gréfico que se abre pulse sobre aopcion As Table... (Como tabla ...) en

laparte inferior. El Editor de Tablaamedidase abrira

T able M.ame | Output width I height I

Tile |l
Table Content - drag ta reorder Time
ﬂ From I ko I
by | [+] |
[ Runrning down [T Don't displap
— Cell width
Fir=t I rest I
[T Scigntific Matation
ﬂ Font -

Highlight ~ wodty | _Remove |~ Format
W ariable | I I I I Ao
Commert Lire | al

Cancel |

- Teclee € titulo Tablade Mano de Obray Existencias.

- Pulse sobre €l botén Variable y seleccione Mano de obra vy después OK y pulse

sobre el botén Add (afiadir) aladerecha.

- Pulse sobre el botén Variable y seleccione Exi st enci as y después OK y pulse sobre

el boton Add (afiadir) aladerecha.

El didlogo debe aparecer como
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Table Mame | COutput width hieight

Title |Ta|:u|a de Mano de obra v Exigtenciaz

T able Cantent - drag to rearder T
b anio de abrall Ii Ii
Exiztenciaz(| Fram &
by [+]
[ Running down [ Don't dizplay
Cell *»fidth

First |30 rest 14

[ Scientific Motation

Fant - |
Hihlht: ~ Modty | Remove | o Format
Wariable | | | | —
Comment Line | Add

Cancel

- Pulse en OK

Se actudizara la lista de gréficos y tablas disponibles. EI nombre de la tabla aparecera
como Tabla mano_de obra y (Exitencias se trunca). También puede teclear el nombre
gue deseaobservar en lalistade lacgade edicién de Nombres de tablas.

- En el Panel de control haga doble clic en Tabla_mano_de obra y en lalista. Obtendra
lasalida

e H=1El=] Tabla de Mano de obra y Existencias o] x|
Time (mes) 0 0.25 9
Mano de obra 200 200 200
Existencias 300 300 300
< >
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Resumen

Ha utilizado un modelo muy simple en Vensim. Las técnicas usadas para hacerlo son los
fundamentos para el andlisis de modelos con Vensim. Incluso con modelos muy
complicados estas herramientas de andlisis tienen un gran poder para ayudar a entender y
depurar los modelos en que  esta trabgjando. Los proximos seis capitul os se enfocan en las
técnicas para construir modelos. Después dellos volveremos a hacer mas andlisis e
informarlo sobre temas que constituyen |os elementos esencial es cubiertos en este Capitulo.
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Recursos de Vensim en espanol

CURSOS ONLINE

= Curso de Especializacién en Dindmica de Sistemas
http://www.dinamica-de-sistemas.com/cursos/sis.htm

Curso de Creacion de Modelos en Ecologia
L= http://www.dinamica-de-sistemas.com/cursos/ecologia.htm

LIBROS

Teoriay ejercicios practicos de Dinamica de Sistemas
= http://www.dinamica-de-sistemas.com/libros/sistemas.htm

Sysware, latoma de decisiones en un mundo complejo
L= http://www.dinamica-de-sistemas.com/libros/sysware.htm

Informacion: JIMG@GRN.ES
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